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Bevezetés 

A fogyasztói preferenciák és változásuk magyarázatára legelőször a mikroökonómiában tettek 

kísérletet. „A fogyasztói magatartást meghatározó mikroökonómiai elméletek között 

kiemelkedő szerep jut a háztartási elméleteknek” (Lancester 1996). Az elmélet a teljesen 

racionálisan viselkedő egyénből indul ki, aki döntéseit gazdasági megfontolásból hozza, és 

arra keresi a választ, hogy a különböző háztartások mely termékekből milyen mennyiségeket 

tudnak vásárolni” (Huszka 2006: 10). Számos közgazdász és a témához kapcsoló szakértő 

foglalkozott az elméleteiben, modelljeiben a fogyasztói magatartás „megértésével”. 

Hazánkban is így volt ez, és az elmúlt 60 évben számos publikáció született e témában.  

A fogyasztási magatartás definícióját Hofmeister 2014-ben a következő módon 

fogalmazta meg: „az a tevékenység, amely során az emberek beszereznek, fogyasztanak, 

elhasználnak, illetve igénybe vesznek szolgáltatásokat” (Hofmeister 2014: 12). Kőmíves és 

Ivancsóné (2018) is rámutatott természetesen számos más szerzővel egyetemben, hogy a 

fogyasztói magatartás komplex rendszere számos előre nem látható viselkedési faktort is 

visszatükröz. 

A Covid–19 megjelenése azonban alapjaiban rengette meg az egész világot. Rendkívüli 

helyzet elé állította az egészségügyet és a társadalmakat is, és ezeknek alkalmazkodni kellett 

az új, nem mindennapi körülményekhez. Hatással volt a gazdaságra, a politikára, az emberek 

szociális kapcsolataira, az oktatásra, egyszóval mindenre, ami a világ körforgásához hozzá 

tartozik. Az emberek életébe új kihívásokat hozott, melyekhez a lehető leggyorsabban kellett 

alkalmazkodniuk annak érdekében, hogy átvészeljék a kialakult helyzetet. 

Az emberek jelentős része már „berögzült szokásokkal” rendelkezett a vírus 

megjelenése előtt a vásárlási- és fogyasztási szokásait tekintve. Az emberek többsége – hétről-

hétre a megszokott vásárlási ritmusát követve – járta a boltokat, és sokszor irracionálisan 

telepakolt bevásárló kocsikat tologatott.  

A fiatalabb generáció tagjai körében az online kereskedelem már a pandémia 

megjelenése előtt is fellendülőben volt, és sokan választották az internet nyújtotta kényelmes 

nézelődést és házhoz szállítást. Az élelmiszervásárlás „többségéről” azonban elmondható volt, 

hogy az emberek zöme ezt inkább személyesen intézte el. A járványügyi intézkedések 

azonban e tekintetben is változtatásokat hoztak, és egyre többen éltek például az online 

vásárlás lehetőségével.  

Persze nem ijesztett meg mindenkit a járvány, és sokan nem éltek az orvosok által 

javasolt oltás lehetőségével. Ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a publikáció 

leadásának pillanatában hazánkban alig haladta meg a 6 milliót a beoltottak száma. Ebből az 

adatból is látszik, hogy viszonylag sokan vannak, akik azt gondolják, hogy a járvány csak 

kitaláció, és egy globális megtévesztés és hatalmi játszma része.  

Másoknak az a véleménye, hogy a korlátozó intézkedések a gazdasági problémák 

elfedését szolgálják. Mindez azért is lehetséges, mert napjainkban az információ – legyen az 

tudományosan megalapozott vagy egy téves felfogás – szédítő sebességgel áramlik a 
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világhálón. A digitális világ mindenki által való elérése, az internet széleskörű elterjedése 

miatt szinte lehetetlen az ismeretek (legyen az igaz vagy valótlan) rohamos terjedését 

befolyásolni. Persze ez nem csak napjainkban tapasztalható, a korábbi kutatások is 

rávilágítottak már ezen tényekre (Berke–Molnár 2006). 

Mindezek következtében jelen tanulmány a 2020–2021-es koronavírus-válság alatti 

táplálkozással, ennek egészségügyi vonatkozásaival és néhány, a gazdaságot is érintő 

kérdéssel és ezek összefüggéseivel foglalkozik a hazai fogyasztók körében. A kutatás 224 

válaszadó véleményét tükrözve feltárja azokat az összefüggéseket, amelyek a közösségi, 

gazdasági és vásárlási döntések és kérdések tekintetében a járvány időszakában megváltoztak, 

és alapul szolgálhatnak a pandémiás időszakot követő további kutatásokhoz. 

 

1. Irodalmi áttekintés 

Kutatómunkánk során a piac- és marketingkutatás alapvető technikáit, a szekunder, illetve a 

primer kutatási módszereket alkalmaztuk. A szekunder piackutatás a meglévő adatok 

összegyűjtését, rendszerezését jelenti, míg a primer kutatás alkalmazásakor közvetlenül 

gyűjtünk információkat a piaci szereplők véleményéről. 

 

1.1. A fogyasztói magatartás vizsgálata 

„A fogyasztói magatartás bonyolult rendszerében racionális és irracionális döntések sorozata 

figyelhető meg. A fogyasztó arra törekszik, hogy a csere során – amikor pénzért valamilyen 

szolgáltatást, terméket vásárol, azaz valamilyen szükségletét elégíti ki –, a lehető legjobbat 

kapja. A vásárlói döntések sorozatában ugyanakkor az érzelmi motivációk szerepe is 

meghatározó. A vásárlás és a termék használata során a vevőt kellemes érzések veszik körül, 

és az érzelmek olyan fontossá is válhatnak, hogy a vásárlások során célként is 

megjelenhetnek, és megjelenik a termék „örömszerző funkciója (Hoffmann 1990)” (Huszka 

2006: 9–10). A vásárlói magatartás komplexitására mutattak rá Ivancsóné és Kőmíves (2016) 

és Keller (2019) tanulmányaikban is. A vásárlói döntéseknél ható érzelmi motivációk 

szerepére és meghatározó jellegére jó példa lehet az a pánikvásárlási hullám, amely 2020 

tavaszán végigsöpört nemcsak hazánkon, hanem az egész világon (Huszka és mtsai. 2020). 

A fogyasztás tekintetében fontos lehet a tudatosság – pandémiás helyzettől függetlenül 

is. Erre vonatkozóan Dudás (2010) két főbb csoportot különböztet meg (1. ábra). 
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1. ábra A tudatos fogyasztás területei 

Forrás: Dudás 2010: 668. 

 

Az egyik csoport az öntudatos fogyasztás. Ekkor jellemzően csak a saját, önös érdekeiket 

veszik figyelembe a vásárlók. Ezzel szemben a másik csoport a felelős fogyasztás és vásárlás, 

ekkor figyelembe vesszük mások igényeit és érdekeit is, azaz önös érdekeink helyett mások 

érdekeit is szem előtt tartjuk, ami megnyilvánulhat vásárlásaink során is.  

Ez volt megfigyelhető sok esetben akkor is, amikor úgy mentünk el vásárolni, hogy 

rajtunk volt a maszk akkor, amikor az nem is volt kötelező. Ha visszatekintünk az elmúlt fél 

évre, sokunkban felötlenek azok a képek, amikor vigyáztunk magunkra is és természetesen 

embertársainkra is, meggátolva, lelassítva ezzel a Covid–19 vírus terjedését. 

 

1.2. Az egészségtudatosság néhány összefüggése 

Köztudomású, hogy minden mindennel összefügg. Különösen igaz lehet ez napjaink 

pandémiás körülményei között. A járvány egy „egészségügyi probléma”, a gazdasági 

környezet változása (amiről a következő fejezetben ejtünk néhány szót) pedig egy gazdaságot 

érintő kérdés. Mindezek következtében szükségesnek gondoljuk – ha csak röviden is – 

felvázolni a szakirodalmak tükrében az egészségtudatosság néhány összefüggését.  

Azt, hogy mi is az egészség, sokféleképpen fogalmazták meg. Baum, Krantz és Gatchel 

(1997) szerint az egészségmagatartás minden olyan cselekvés, amely hatással van vagy lehet 

az egészségügyi állapotunkra, amíg egészségesek vagyunk. Véleményük szerint az 

egészségmagatartás egy olyan bonyolult rendszer, amelyre szintén elmondhatjuk, hogy 

minden mindennel összefügg. Az említett szerzők szerint így ide tartozik többek között a lelki 

egészség, a testmozgás vagy a tudatos táplálkozás és/vagy étrend alkalmazása. Urbán (2001) 

véleménye szerint az egészségmagatartás különböző alkotóelemeihez sorolható még a tudatos 

kalóriacsökkentés is.  

Az egészségtudatos magatartás fontosságát hangsúlyozza Holczinger (2010) is. 

Véleménye szerint az egészségünkre való figyeléssel, illetve annak rendszeres ellenőrzésével 

olyan elhatározásokat tehetünk, amelyek az egészségügyi állapotunkat hosszú távon 

befolyásolják. Ezek a döntések ugyan gyakran lemondással járnak, de ezen lemondások – 

például az esti étkezésekről való lemondás vagy a vörös húsok fogyasztásának mérséklése – 

hosszú távon lehetővé tehetik egészségünk megőrzését. Az említett szerző hangsúlyozza, 

hogy azért is nehéz ezeket az egészségmegőrző cselekedeteinket a mindennapjainkban 
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fenntartani, mert a kívánt eredmény sokszor csak jóval később jelenik meg, mint ahogy azt a 

tudatos tevékenységet megkezdtük (Holczinger 2010). 

Gazdasági szempontból megvizsgálva az egészségtudatosságot arra a megállapításra 

jutunk, hogy komplett piac épült már ki az egészségünk megőrzésére vonatkozó 

szolgáltatások és/vagy termékek biztosítására, illetve előállítására (Szántó 2008). Ezek közül 

az első az egészségmegőrzést szolgáló tevékenységek. Mint ahogy az a megnevezésből is 

kiderül, ezen a piacon főként a megelőzési (prevenciós) szándékkal vásárolt termékek 

cserélnek gazdát. Ezt a speciálisnak tekinthető piacot nevezhetjük az egészségmegóvás 

piacának. Dudás 2015-ben publikált tanulmányában Szántó (2008) munkájának részbeni 

felhasználásával több kategóriát is ide sorolt (2. ábra).  

 

 
1. ábra Az egészségmegóvás piaca 

Forrás: Dudás 2015: 8. 

 

1.3. A koronavírus-járvány néhány hatása 

A hazai és nemzetközi adatok is alátámasztják azt, hogy a koronavírus globális elterjedése 

miatt számos ember változtatta meg vásárlási szokásait és tett komolyabb előkészületeket – 

egy nagyobb járványtól tartva –, és többet vásárolt, készleteket halmozott fel. A világ 

gazdaságában a koronavírus olyan folyamatokat erősített fel, amelyekre korábban még nem 

volt példa. Az önellátás, a saját termelés fontossága prioritást kapott. Ennek elsődleges oka az 

volt, hogy a járvány hatására az addig megszokott beszerzések (akár a B2C akár a B2B 

piacon) nehézkessé váltak, így mindenki önellátó szeretett volna lenni (növekedés.hu 2020). 

A kialakult helyzetben értékké vált a közelben termelő beszállító, és a legolcsóbb 

beszállítónál fontosabb lett az, hogy ténylegesen (időben) tudjon szállítani.  

A járvány azonban hatással volt a fizetési szokásokra is. Az MNB tanulmánya szerint 

gyakoribbá vált az elektronikus fizetési módok használata, ugyanakkor erőteljes visszaesés 

volt megfigyelhető a kisértékű készpénzes fizetések terén (Deák et al. 2020). A PIN kód 

nélküli érintéses fizetés különösen népszerű lett. Ennek egyik oka abban kereshető, hogy a 

vásárlási limitet az MNB 15 ezer forintra emelte. 

Számos termék iránt megnövekedett a kereslet a járvány ideje alatt. Talán nem is 

gondolnánk rá, de ilyen volt a kávé is, hiszen sokan otthonukban dolgoztak, és kedvtelésből 

kávét fogyasztottak. Ez sok esetben együtt járt az ár növekedésével is. Olaszországban 

például 29,5%-os, Franciaországban 34,6%-os árnövekedés volt megfigyelhető a tavalyi év 

azonos időszakához képest. A pandémiás helyzetet meglovagolva „a világ legnagyobb 

kitermelőjének számító Brazíliából érkező Arabica árfolyama 10 százalékot emelkedett 

márciusban februárhoz képest”
1
. 

                                                 
1
 https://www.origo.hu/gazdasag/20200420-kave-nyersanyag-fogyasztas-koronavirus.html (letöltve: 

2021.11.19.) 

https://www.origo.hu/gazdasag/20200420-kave-nyersanyag-fogyasztas-koronavirus.html
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Ezzel párhuzamosan az online vásárlások részaránya is drasztikusan emelkedett mind 

hazai, mind nemzetközi szinten (Chang–Mayerhoefer 2020). A vásárlási attitűdváltozás egy 

másik megnyilvánulása a kockázatkerülés volt. A fertőzés rohamos terjedése eredményeként 

kialakuló munkahelyi és megélhetési bizonytalanságok nagyfokú nyugtalanságot váltottak ki. 

Ebből kifolyólag a fogyasztók a költséghatékony, lehető legkisebb egészségügyi kockázattal 

járó vásárlásokra törekedtek. Az üzletekbe történő belépés és a fizetés között eltelt idő 

jelentősen rövidült, valamint az impulzusvásárlások száma csökkent. A sorok közötti 

sétálgatás és nézelődés szinte teljes mértékben eltűnt. A vásárlói kosár értéke átlagosan jóval 

magasabb volt a vírus előtti időszakhoz képest (Huszka–Keller 2021). 

 

2. Anyag és módszer 

A 2020-ban kirobbant koronavírus-járvány (COVID–19), illetve annak következményeitől 

való félelem jelentősen befolyásolta mindennapjainkat, hatással volt mind az egyének mind a 

családok életére.  

A kutatás során felmértük, hogy néhány közösségi, gazdasági és egészségügyi 

(táplálkozási) kérdés tekintetében miképpen vélekednek a válaszadók, hogyan befolyásolja 

őket a vírus jelenléte. A kutatás 224 válaszadó véleményét tükrözve feltár néhány 

összefüggést, amelyek a járvány időszakában megváltoztak, és alapul szolgálhatnak a 

pandémiás időszakot követő további kutatásokhoz. A tanulmány kitér néhány, a gazdaságot 

érintő kérdésre is. A terjedelmi korlátok miatt eredményeinknek csak egy része kerül jelen 

publikációban megjelenítésre. 

A felmérés során a piackutatás két alapvető módszerét alkalmaztuk, az adatok jellege 

szerint megkülönböztethető szekunder és primer információgyűjtést. A primer kutatás során 

kvantitatív kutatást végeztünk egy általunk összeállított kérdéssor segítségével. A kutatás 

2021 tavaszán zajlott online, önkitöltős kérdőív formájában.  

Az adattisztítást követően tehát 224 főt vontunk be a kutatási kérdések 

megválaszolásába, nevezetesen 45,1%-ban férfiakat, 54,9%-ban nőket. Az életkor 

tekintetében a 16–29 évesek 28,1%-ban, a 30–45 évesek 26,3%-ban, a 46–64 évesek 24,1%-

ban, míg az ennél idősebbek 21,4%-ban voltak reprezentálva a mintában. Az iskolai 

vezetettség vonatkozásában a felsőfokú végzettséggel rendelkezők aránya 25,9% volt, az 

érettségivel rendelkezők aránya pedig 41,5%-ot ért el a megkérdezettek körében. A többi 

válaszadó pedig nem rendelkezett érettségivel. A kérdőívek kiértékelése számítógép 

segítségével az SPSS 20.0 for Windows statisztikai programcsomag segítségével történt. 
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3. Eredmények 

Mint azt az előzőekben már említettük, a járványhelyzet jelentős hatással volt 

mindennapjainkra. Voltak, akik teljesen bezárkóztak és nem mentek sehová, míg mások nem 

törődtek a vészjósló hírekkel és folytatták mindennapjaikat, mintha semmi sem történt volna. 

Kutatásunk kezdetén ezért arra a kérdésre kerestük a választ, hogy a kialakult helyzet 

valamilyen módon befolyásolta-e a válaszadókat vásárlásaik során. A következő, 3. ábra a 

224 válaszadó véleményét tükrözi, és némiképp meglepő módon azt mutatja, hogy a 

válaszadók többségét 143 főt (63,8%) a pandémia nem befolyásolta vásárlásaikban.  

 

 
3. ábra A „Befolyásolja-e Önt a járványhelyzet vásárlási szokásaiban? kérdésre adott válaszok százalékos 

megoszlása 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Mindez azért is érdekes, mert tapasztalataink sokszor ennek az ellenkezőjét mutatják – a már 

említett telepakolt bevásárlókocsik látványa. Ezért a háttérváltozók tükrében is megvizsgáltuk 

ezt a kérdést.  

A nemek vonatkozásában kijelenthető, hogy nem volt lényegi eltérés e kérdés 

tekintetében közöttük. A férfiak 35 százaléka, míg a hölgyek 38 százaléka változtatott 

vásárlási szokásain. Az iskolai végzettség tükrében azonban már nem ennyire 

kiegyensúlyozott a kép. Mint a következő, 1. táblázatban is látható, „általánosságban” azt 

figyelhetjük meg, hogy az iskolai végzettség emelkedésével nőtt azok aránya, akik körében a 

járványhelyzet változást hozott vásárlási szokásaikban. Az érettségivel nem rendelkezők 30 

százalékban változtattak szokásaikon, míg az érettségizettek esetében ez 38 százalék. A 

diplomások körében ez már 41 százalék. Hasonló kép rajzolódik elénk, ha a kérdést az életkor 

függvényében is elemezzük. Az életkor növekedésével nőt azok aránya, akik szerint 

változtatni kell a vásárlási szokásokon. 
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1. táblázat A „Befolyásolja-e Önt a járványhelyzet vásárlási szokásaiban?” kérdésre adott válaszok az iskolai 

végzettség függvényében (fő/%) 

 
Iskolai végzettsége Összesen 

  

általános 

iskola 

szakmunkás 

képző 
érettségi felsőfokú 

  

Befolyásolja Önt a 

járványhelyzet vásárlási 

szokásaiban? 

igen 4 (1,8%) 18 (8%) 35 (15,6%) 24 (10,8%) 
81 

(36,2%) 

  
nem 15 (6,7%) 36 (16%) 58 (25,9%) 34 (15,1%) 

143 

(63,8%) 

Total 19 (8,5%) 54 (24%) 93 (41,5%) 58 (25,9%) 
224 

(100%) 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Egy korábbi kutatásunkban kitértünk a járványügyi helyzet kezelésének kérdésére is. A 

kutatás akkor azt állapította meg, hogy közel azonos azoknak a száma, akik szerint a 

járványhelyzet a gazdasági problémák (részben vagy egészben) elfedését szolgálja, illetve 

akik szerint ez (részben vagy teljesen) nem így van. A bizonytalanok aránya is magas volt e 

kérdés tekintetében (33%). A vizsgálat folytatásaként ezért megkérdeztük a válaszadókat 

arról, hogy mit gondolnak a hazai járványügyi helyzet kezeléséről. A kapott válaszokat a 2. 

táblázat szemlélteti. 

 
2. táblázat A „Mit gondol Ön a hazai járványügyi helyzet kezeléséről?” kérdésre adott válaszok megoszlása 

 Gyakoriság  % Érvényes % Kumulált % 

Valid teljesen elhibázott 50 22,3 22,3 22,3 

  részben elhibázott 85 37,9 37,9 60,3 

  elfogadható 44 19,6 19,6 79,9 

  részben megfelelő 28 12,5 12,5 92,4 

  teljesen megfelelő 17 7,6 7,6 100,0 

  Total 224 100,0 100,0  

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A kutatás azt tárja elénk, hogy a válaszadók közül csupán minden ötödik személy gondolja 

azt, hogy a járványügyi helyzet kezelése részben vagy teljesen megfelelő. Mindezen adat 

részben alátámasztja az előzőekben bemutatott korábbi kutatási eredményt. Ha ehhez az 

eredményhez hozzáadjuk azt a 19,8 százalékot is, akik szerint elfogadható a kormányzat 

járványügyi kezelése, még akkor is kevesebben vannak, mint azok, akik szerint elhibázott 

intézkedések vannak. 

Mint látható, aggodalomra adhat okot, hogy a válaszadók többségének az a véleménye, 

miszerint a járványügyi helyzet kezelése részben vagy teljesen elhibázott. Ha az iskolai 

végzettség függvényében vizsgáljuk meg ezen kérdésre adott válaszokat, akkor kijelenthető, 

hogy annak emelkedésével növekszik azok aránya, akik szerint a járványügyi helyzet kezelése 

részben vagy teljesen elhibázott.  

Amíg az érettségivel nem rendelkezők körében ez 14,7%-ot tesz ki, addig az 

érettségivel rendelkezők, illetve felsőfokú végzettségűek körében már 45,8% az inkább 

elégedetlenkedők aránya. A járványügyi helyzet kezelésének szubjektív megítélését az iskolai 
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végzettség függvényében – százalékos formában – a 3. táblázat szemlélteti. A táblázat adatai 

azt is jelzik, hogy közel 20 százalék a bizonytalankodók aránya, ami magas, és részben 

visszatükrözi azt a légkört, ami a hazai közéletet jellemzi. 

 
3. táblázat A járványügyi helyzet kezelésének szubjektív megítélése az iskolai végzettség függvényében (%-ban) 

 
Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A felmérés kitért néhány, a gazdaságot és a járványhelyzetet érintő kérdésre is. E tekintetben 

megállapíthatjuk, hogy a válaszadók bizonytalanok abban, hogy 2030-ra jobban élnek-e majd. 

Sokan nem tudták ezt „előre” eldönteni, a válaszadók közül 79-en vélekedtek így (35,3%) és 

adták meg a bizonytalan is-is választ. Bizakodásra adhat okot, hogy a kutatásban részt vevők 

közül 84-en (37,5%) azt gondolták, hogy 2030-ra jobban fognak élni. Jellemzően a 

fiatalabbak voltak bizakodóbbak. Csupán 61-en (27,2%) vélekedtek úgy, hogy rosszabbul 

fognak élni 2030-ban.  

A politikai szereplők vírushelyzetről való megnyilatkozása tekintetében a válaszadók 

inkább arra az álláspontra helyezkedtek (amit a 3,5 átlag is mutat), hogy inkább „csúsztatnak” 

e tekintetben vezetőink, mint sem. A járványügyi szabályok betartatásának kérdésében van a 

legnagyobb egység (3,8 átlag), miszerint azokat be kell tartani. E kérdés tekintetében a 

válaszadók relatíve egyöntetű válaszokat adtak, amit a viszonylagosan alacsony szórás is 

mutat. 

 

Konklúzió 

A kutatás legfontosabb következtetése, hogy a válaszadók közül csupán minden ötödik 

személy gondolja azt, hogy a járványügyi helyzet kezelése részben vagy teljesen megfelelő, 

és magasnak tekinthető a bizonytalankodók aránya is, ami visszatükrözi, visszatükrözheti azt 

a légkört, ami a hazai közéletet jellemzi. A válaszadók bizonytalanok abban a kérdésben is, 

hogy 2030-ra jobban élnek-e majd, mint jelenleg. A megkérdezettek körében a fiatalabbak 

vélekedtek e kérdés tekintetében pozitívabban.  

A vásárlási szokások változásának tekintetében „általánosságban” azt figyelhetjük meg, 

hogy az iskolai végzettség emelkedésével nőtt azok aránya, akik körében a járványhelyzet 

változást hozott vásárlási szokásaikban.  

A kutatás gyakorlati jelentőségére tekintetében kijelenthetjük, hogy jelen eredmények 

egy nagyobb kutatás előzetes megalapozásául szolgáltak, ami egyben jelzi a kutatás jövőbeli 

kiterjesztési lehetőségét is. A kutatás ugyanis folytatásra került, és ezer főt meghaladó 

elemszámot sikerült elérnünk, ami lehetővé tette mélyebb elemzések megvalósítását is. Az 

említett kutatásban elsősorban a járványügyi intézkedések megítélésére és a gazdaságot érintő 

kérdések elemzésére fektettük a hangsúlyt. Az ezer főt meghaladó kutatás eredményei 

kiértékelés alatt vannak és hamarosan publikálásra is kerülnek. Természetesen fontos lenne (a 

jövőben) egy országos reprezentatív kutatás elvégzése is, de erre jelenleg (támogatás 

hiányában) nincs reális lehetőségünk, ami a kutatás egyik korlátjának is tekinthető. 
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Nem kevésbé fontos gyakorlati jelentősége lehet jelen kutatásnak az, hogy bemutatja a 

válaszadók (megoszló) véleményét néhány, a járványhelyzetet kezelését érintő kérdés 

tekintetében is.  

 

Összegzés 

Jelen tanulmány a 2020–2021-es koronavírus-válság alatti közösségi, gazdasági és vásárlási 

döntéseket és kérdéseket veszi górcső alá a hazai fogyasztók körében. A kutatás 224 

válaszadó véleményét tükrözi. Az eredmények szerint a válaszadók többségét (63,8%) a 

pandémia nem befolyásolta vásárlásaikban. Kijelenthető az is, hogy az iskolai végzettség 

emelkedésével nőtt azok aránya, akik körében a járványhelyzet változást hozott vásárlási 

szokásaikban.  

A kutatás azt is elénk tárta, hogy a válaszadók közül csupán minden ötödik személy 

gondolja azt, hogy a járványügyi helyzet kezelése részben vagy teljesen megfelelő. Ha az 

iskolai végzettség függvényében vizsgáljuk meg e kérdésre adott válaszokat, akkor 

kijelenthetjük, hogy annak emelkedésével növekszik azok aránya, akik szerint a járványügyi 

helyzet kezelése részben vagy teljesen elhibázott. 

A járványügyi szabályok betartatásának kérdésében van a legnagyobb egység (3,8 

átlag), miszerint azokat be kell tartani. E kérdés tekintetében a válaszadók relatíve egyöntetű 

válaszokat adtak, amit a viszonylagosan alacsony szórás is mutat. 
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